

京港二地相去千里，國人港人近在咫尺？

上月底，我應邀參加了「香港教育界國慶訪京暨專業交流團」到訪北京天津，與其他香港幼兒、中學和大學教育界的同儕一同參觀了當地勝景，到訪了清華大學和當地的一五九中學。回港後，我感到「滿載而歸」，除了手信外，我還取得很多寶貴的經歷和體會，想在此與各位分享。

北京交通沉痼難癒

我們入住的是近於五環路的「北京會議中心」。由於我們參觀的地方很多都在北京市中心的位置，出入往往都須乘搭旅遊巴，因而常常備受交通擠塞的困擾，費時失事。其實北京市的交通問題常為人詬病，就在最近的黃金周，市內的交通擠塞甚至成為報章上的熱話。當地的交通部門指出，公路不暢是因為司機駕駛不專心，一邊駕駛一邊用智能手機刷微博、發微信，或胡亂切線，釀成交通意外，結果堵塞公路，累己累人。但有專家分析，這說法站不住腳，問題其實一方面源於交通燈轉換時間不合理、行車線缺乏協調，另一方面亦源於城市及交通網絡設計的問題，如行政區域過於集中，使車輛從四方八面湧向一點；環形路的設計也不及棋盤格局效率高。

無論如何，我作為旅客，對北京印象最深的，是連續六天的灰霾天氣，而非其宏偉富麗的皇都氣象。

雖然市政府已嘗試用不同方法，如單雙號車牌單日行車、搖號買車，以壓抑汽車的增長速度，但成效不彰。個人的消費需求與公眾的健康權益之間，要如何平衡才可以達致可持續發展？這是艱深的課題，因為當中牽涉經濟發展與公眾生活素質衝突，以至經濟為誰發展等價值判斷之爭，與眾多持份者利益尤關。幸而北京市政府已另闢蹊徑，找到新出路，那就是大力發展鐵路，在2016年，市內將有近600公里長的鐵路網。

「學生為本」理念，京港各自表述

在行程中，我們參觀了一五九中學。它是一所重點中學，校舍設施優良完備不在話下，更令我難忘的是其「以學生為本」的教育文化。在香港而言，學生為本，可能大多著眼於其照顧能力差異，或在課堂上創造情境，由學生主導課堂，建構知識。而我在該校體會到的，卻是對學生切身感受和健康的體貼和關心。例如該校每天都會有「千人操」的早會，上千名學生做早操，蔚為奇觀，也能養成定期運動、舒展筋骨的習慣，有益健康；而在他們的課節之間，又設有「眼球操」，讓學生活動眼球；其食堂的飯菜均注重營養均衡，菜肉比例合乎健康原則。這些雖然只是細節，看來只是微不足道的一鱗半爪，但其教育文化的迥異，從中可見一斑。有時我會反思，香港的學校也同樣為學生盡心盡力付出，但我們關注的，不外乎其學業成績和品行，除了每星期兩節的體育課外，究竟香港教育制度為學生的感受和健康，做過幾多？抑或只逼迫老師安排更多的功課、更頻密的默書測考、更長時間的補課。將來香港的下一代，會不會成為「脂肪發達、思想複雜」的「孱弱知青」？



吃午飯時，在食堂「一粥一飯當思來之不易」的橫幅下，我又看到每個學生離席時托著的鐵盤，上面都乾乾淨淨，沒有剩飯殘羹。他們離開前又會自行收好餐具，放在收集的位置，此與香港的快餐店內杯盤狼藉，薯條、紙杯散落一地，茄醬沾污桌面的景象有著強烈對比。看著這些內地生的身影，我想，香港又有多少中學生有這份自覺自律？

碩士生為我們與店東議價？！

除了中學，我們還到訪了當地的清華大學。

原來該校也有很多港澳僑生，人數約近400。與他們聊天，他們告訴我不在本地升學，遠赴千里外的北京，是因為覺得國內大學水平高，不遜他們本地的大學，而且他們看好中國的發展，在內地升學可對中國的社會、文化、人情風俗有真切的了解和體會，也可練得一口純正京腔，從而為日後在國內發展打好基礎。雖然這些學生與香港相隔二千里，但其選擇背後的考慮，實在值得各位香港學生參考。

參觀清華之行，最難忘的還是「買手信」的經歷。

難忘，不是因為那裏的「手信」，而是招待我們的清華碩士生。我們的行程原本就不包括「買手信」，只是有團員提出此要求，招待我們的碩士生才勉為其難。其實這本來就在行程之外，他本可置諸不理，拒絕我們的要求，但他仍欣然接納。而本來他也可以帶我們到大學區內的「特許經營店」內購物，就算完成任務。但他沒有如此敷衍了事，而是將心比心、待人以誠，他先著我們到「特許經營店」看看，記下想買的東西和價錢，然後再帶我們到大學區外橫衝窄巷的小店中，購買心儀手信。小店內的貨品，價錢已比特許經營店的低三分之一，他還不心足，為我們向小店東主議價，務求為我們「壓到最盡」。這位碩士生，不單盡其校園內招待之職，還能跳出自己的角色，從訪客的角度出發，為我們想得更多，其體貼細心、「敬業樂業」，比他的「專上學歷」，更具價值，是一種更具競爭力的素養和人格特質。

甘為信念抵風雨，各有追求未相識

說起人格特質，我又想起雨中的那幕。

解放軍在天安門廣場升旗。國旗逆著雨點，隨著浩蕩的國歌冉冉上揚。有很多參與升旗禮的群眾都沒有打傘，以示尊重。然後我又想到港人都關心社會，即使風吹日曬，也踴躍參與遊行集會，於今年的六四晚會，暴雨滂沱，參與者仍絡繹不絕進場，偌大的維園舉滿燭光，場面感動。

在這次行程中，感受紛陳，有點雜亂無章，難成脈絡，但是當我將為此文收筆之際，忽然有些念頭、有點疑問湧上心頭：究竟內地人與香港人有多少差別？內地人和香港人眼中的內地人是否有差別？我們常單憑香港報章報道就斷言自己比內地人文明，究竟內地人是否也有比港人文明的地方，只是未有加以報道？若以城市發展必有遲速先後的角度觀察內地城市與香港，是否你中有我，我中有你？